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ü vbveczv ni és vidéki „1” ft ft e t i e n s é g i párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

lünli'téai díj:
Kégy ba«ábo* petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku »»érint a l e g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
B. lyegdij minden külön belgta- 

tisért 30 kr.

_N\ ilttér*-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 8V kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadd 
hivatalban, KÚT A 81 I. könyv
nvomdtyiban.valamtnlZXCHBR

MAN H. közv. irodájában ti.

Név nélkál vagy bérmenteüeniil 
beküldött kéziratok nem vétet- 

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Jóakaratért — jóakarat.
Jóakarat dolgában a közelebbi napok 

valóban nem voltak meddők. Tele volt 
pártunk iránti jóakarattal a debreczeni kor- 
mánylap szombati vezérczikke is. Egy tubá- 
k.dó anyóka orrbangján tart kenetteljes prédi- 
káeziót s kijelenti, hogy a mi pártunkban 
van ugyan Yerhovay-Füzesséry-Polonyi ügy, 
vannak személyes rokon és ellen-szenvek, 
űe ez — úgymond — »nein fogja meg­
ölni őket, (már mint bennünket) mert a közös 
érdek mégis az, hogy a függetlenségi párt 
szaporodjék.« Hiszen több nem is kell ! Hiszen 
nem gyűlölik egymást annyira Füzessóry. Po­
lcnyi és Yerhovay, mint önöknél Tisza Kálmán 
és gr. Szapáry Gyula, Istóczy és Wahr- 
mauu, Roltonczy és Yárady Gábor! És az 
nem is fogja önöket »megölni.« mert a kö­
zös érdek az, hogy a szavazatok . . 
szaporodjanak. A függ. pártot (e szavaival ve- 
zérezikkiró a hírhedt nagy T — úgymond 
a szélső balhoz, tehát pártjához for­
dul) — az fogja megölni, hogy a közok­
tatási törvény s a csendőrsóg feletti vitá­
ban nem cselekedtek azt, a mit Hegedűs 
Sándor, Móricz Pál vagy Körösy Sándor.

Hát kérem, ne tessék félni. A függet­
lenségi pártnak is érdeke a jó közbiztonság * 
nem tartjuk tökéletesnek a pandúrok itt 
tézmónyét, maga czikkiró is vehette észre 
szélbali korában, mennyire nem »rokon­
szenveznek ott a zsiványsággak. De félünk 
ám attól, hogy a zsandársággel ismét fe­
hér lovat csempésznek be Trójába! Jól 
átértik ezt a vidéken s mellesleg mondva, 
nagyot kaczagnak azon a kormánypárti 
Írón . -a ki az országos függetlenségi 
pf vádolja a vidék föl sem verésével, 
pá..., Jíénynyel, a mikor épen az ő meg­
győződésükön úgy ott ül a NAG\ UR. 
mint a hogv ama párton tehetetlen és gyá­
moltalan mindenki, ha a NAGY UR csak 
egy napra övezik Budapestről. Úti figura
docuit. , , e.

A mi pedig pártunk egy nemeiy fér­
fiénak a közoktatási vita alkalmával való 
magatartását illeti, arról sokat beszélt mar 
czikkiró is, mi is; hanem ez a végtelenül el­
csépelt théma ezúttal mégis alkalmat nyújt 
arra hogy — czikkiróitak irántunk való 
jóakaratát viszonzandók — mi viszont a kor 
mánypártnak szolgáljunk jó tanácsosai, n 
kormánypártot figyelmeztessük egy ot le- 
nyegető nagy kelletlenségre.

A szélső pártok (nálunk a független­
ség is a maga politikájában a szélsőnél is szél­
sőbb kormánypárt) átka, hogy a despera- 
tus az ellenszenves elemek oda sereglenek.
A mi pártunk utolsó időben igyekezett 
megszabadulni azoktól, a kikkel nem örö­
mest árult egy gyékényen, a kormánypárt 
pedig oly kevés tiszteletet tanúsít saját partja 
iránt, hogy a legközelebbi választások alatt 
szubvenczionált Írókat, oly egyéneket fog je­
löltekül felállítani, a kik elvtagadas hírében 
állanak és — gyöngéden szólva — nem egé­
szen talpig emberek. Miután azonban ily 
jelöltek leginkább illenek oly kerületekbe 
a melyekben a kormánypárt bukása biztos; 
miután ily kerületnek tekintik legelső 
sorban városunk I. kerületét, melynek orsz. 
gyűlési képviselője Thaly Kálmán, a közok­
tatási vitában legerélyesebb kalapacs a kor- 
mány-javaslat ellenében ; miután a >Debr 
EH < czikkirója állandó és nagy igyekezetei 
fejt ki épen abban, hogy Thaly Kálmánt a sa­
ját pártja előtt gyöngítse s ép ezért fogla ­
kozik olv sokat a középtanodai vitával azt 
kell hinnünk, hogy épen városunk I. kerületé­
nek kormányhü választói fognak azon m a 
is rebesgetett szerencsében része­
sülni, hogy a kormánypártnak valamely 
megrendelésre dolgozó vezérczikk íróját kép 
viselójelöltjökül tisztelhessék.

A pártunkat ért jóakaratért tehát ha­
sonlóval fizetünk; ha Tisza Kálmán lesz 
a jelöltjük — arra sem szavaznánk ugyan, 
de elösmernők. hogy eszélyes dolog az ország 
pák ez idő szerint leghatalmasabb emberére

szavazni; ha hires iró kellene nekik s ők 
p. o. egy Jókai nevét imák zászlóikra, nem 
csodálnék, mert a milyen ellenszenves poli­
tikus, oly nagy, oly rokonszenves iró, — de 
az ilyenféle képviselő-jelöltnek felléptetése 
oly megvetés lenne városunk kormánypárti 
választóira nézve, a mely nem csupán őket 
sújtaná, de velők együtt az egész várost!

Kossuth Lajos válasza.
Kolozsvár város üdvözlő iratára. 

(Felolvastatott a máj. 4-iki városi közgyűlésen.) 
Méhen tisztelt törvényhatósági bizottság. 

Hálás érzéssel iktatom Kolozsvár sz. kir. 
város kegyes üdvözlő iratát a szive« megem­
lékezés ereklyéi közé, melyekkel viszontagsá­
gos életem nyolczadik évtizedének lejárata

— Országgyűlés. A képviselöház szom 
háti ülésében mindenekelőtt a miniszterelnök 
tett előterjesztést a ház további munkaprog 
vammja iránt, mely tudomásul vétetett. Ezután 
i pénzügyi közigazgatásról szóló ja­
vaslat tárgyalása tolytattalott és pedig a teg­
napelőtt függőben hagyott 13. §-nál, mely fe 
let hosszú és és élénk vita folyt */8l óráig.
Az igazságügyi bizottság szövegezése mellett 
szólalt fel Lázár Ádám, ki csípősen beszélt 
Hegedűs Sándor előadói működéséről; utána 
Li t e r a t v Ödön és Teleszky, a ki az 
igazságügyi bizottság álláspontja és szövege 
ellen felhozott érvekkel foglalkozott. A pénz 
ügyi bizottság szövegezése mellett Eles Hen­
rik és Hegedűs előadó beszéltek, mely 
u óbbi Szilágyi Dezső, Teleszki és Lázár Adám 
ellenérveit honczolgatta kormánypárti köteles­
ségérzettel. — A 13. § feletti vita eredménye 
az lett, hogy a többség elfogadta a pénzügyi 
bizottság szövegezését a Lit érát y által ja 
vasolt „is“ szó hozzáadásával. Még két sza 
kaszt fogadott el a ház s következtek aztán a 
kérvények, melyek mindenben a kérvény í 
bizottság 'véleménye szerint intézteitek el 
Már két óra volt, midőn Pauler miniszter vá­
laszolt Komjáthy interpellácziójára a tudva­
levő kegvelmezési ügyben. A választ a ház 
helyesléssel s maga az interpelláló is tudomá­
sul vette. Végezetül Kállay János terjeszti 
elő interpelláczióját a Nyíregyházán emelendő 
vámsorompó iránt. Ezzel az ülés véget ér ■

""Air Belföldi hírek. Simor János h e r- 
czegprimás, mint a „Magy. Állam“ jelenti 
_ holnap, kedden ismét püspöki tanácsko­
zást hitt össze. — A nagyszombati gaz­
dasági egyesület által rendezett gazdasági és 
iparki állítást Esterházy István gróf főispán f 
hó 5-én délelőtt 10 órakor nyitotta meg. — 
Toron tál m egye országgyűlési képviselői 
mái. 5-én gr. Karácsonyi Guuló vezetése 
alatt küldöttségig átnyújtották a miniszter­
elnöknek Toron tálmegye tiltakozását a kikere 
kités tárgyában. — A szabadkai ügy, 
Jankóvich főispán a szabadkai árvapénztárnál 
,ia°v mulasztásoknak jött nyomára, minek foly 
tán Zomborcsevits József árvapénztári pénz- 
tárnok és Lévay Simon városi főszamvevő hi­
vatalos állásuk alól fölfüggesztettek s ellenük 
a fegyelmi vizsgálat elrendeltetett. ___

Külföldi hirekAigr J. cseh születési), 
Oroszországból Belgrádba érkezett nihilista el 
fogatván, gyanús papírjai között a dynamit-bom- 
bá°k készítésének módjára nézve Írott utasítás 
találtatott — A dublini törvényszék 
Hanlon Lőrinczet Eleid esküdt ellen elköve­
tett gyilkossági kísérlet miatt vétkesnek nyil­
vánította és élethossziglani kény szel munkái a 
ítélte. — Az alsó-házban Gladstone kije 
lentette hogy az eskütörvény felet! szavazást 
csupán szerencsétlen véletlenségeinek tekinti, 
melv a kormány részről semmi actiót sem 
föltételez. - Brad laugh a képviselői esküt 
kívánta letenni. Nortkcote azon indítványa, 
hoiív néki az eskü letétele megengedtessék el­
fogadtatott. - B öcsben 1000 péksegéd 
tüntetett az egylet épületében, össze orték a 
bútort, bezúzták az ablakokat, mi közben osz- 
szeütközés támadt a rendőrséggel Az utcza 
orré elzáratott, mire a rend isméihelyreáltólt.

— Az orsz. függetíenségi párt pénteken 
tartott értekezletén telsz.óllalás történt r.umu- 
lált tárgyalási eljárás felett, mely szerint pon­
tos törvényjavaslatok szakadatlan egymásután­
ban tűzetnek ki, úgy, hogy azok eltanulmá- 
n ozására idő sem engedtetik. Ez irányban 
f0a a házban is felszólalás történni. Tárgyalta­
tott azután a törvénykezési szünetólelésról 
szóló törvényjavaslat. Győry Elek, Lázár Ádám, 
Olay Lajos, Vidliczkay József s többen szó­
lották hozzá. Átalánosságban elfogadtatott.
Ezzel az értekezlet véget _ért.____

— A négyes vasúti értekezlet (confé- 
rence á quatre) első formális ülése, mint ér­
tesülünk. folyó hó G-ikára van kitűzve.. ™J. 
tettttk annak idején, hogy a ^«láhs tUésekre 
az értekezlet tagjai az eddig k^vete“ s™ 
szerint csak kész határozatokkal szoktak ősz 
szejönni, miért is az első ülés csak akkor fog 
kitüzetni, ha a megelőző bizalmas megbeszélé­
sek már bizonyos eredményre vezettek. A en- 
tebbi hírből tehát követni lehet, hogy a bo ­
gár részről emelt aggodalmakat mel>ek J“'1' 
tunkra különben sem vonatkoztak a kéutes 
meritumára, eloszlatni sikerült.
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távol haza minden részéből megtiszteltetik.

Mi vagyon én bennem, jóra tehetetlen 
hontalan öregben, a mi megindítható hazám 
fiait, hogy mielőtt életem pislogó mécse vég­
kép kialudnék, hosszú hontalanságom száraz 
földjét a vigasztaló megemlékezés üdítő esőjé­
vel igy megöntözzék ?

Nincs semmi, mint egy oly múltnak em 
lékezete, melynek iránya a jelenével kiáltó 
ellentétben áll.

A jövendőre tartozik eldönteni, vájjon 
csalatkozom-e vagy nem, ha azon hitnek eu 
gedem át magamat, hogy midőn egy ily ész­
revételre sem méltó velet en, mint az én 8 
dik születési évnapom, elég arra, hogy a köz 
érzület a magyar haza nagy részében, a ke 
gyelet áramlatával forduljon azon múltnak em 
lékei felé, melynek a jelen egyenes megtaga 
dása ; ez nem tünékeny felvillanás, mely nyo 
mot nem hagy maga után, hanem egy neme 
az önkéntes „plebiscitum“-nak, melynél az én 
nevem csak alkalinul szolgált aira, hog) ■> 
magyar kebelből az idők és viszonyok semmi 
változata által ki nem irtható aspirácziók tág 
körben nyilatkozatra jussanak.

S minthogy e nyilatkozat logikájánál az 
én csekély személyein merőben elenyészik, 
szabad megjegyeznem, hogy én e kügyeletes 
visszafordulást a múltnak hagyományai télé. 
természetesnek találom.

Élő fát gyökerei tartják fenn, gyökerei 
táplálják. Nemzetek élő fák, melyeknek fen 
tartó, tápláló gyökere történelmük.

Minden kornak megvan a maga vezéi- 
eszméje, mely a kor törekvéseinek iránytszab.
Az emberi dolgok rendjében fekszik, hogy i 
törekvés némely egyesek munkásságában pro^ 
nucziáltabb módon jusson kifejezésre, mint 
másokéban, de azok, a kiknek e pronucziál- 
tabb munkakör jutott, nem szerzői a kői ve­
zéreszméjének, hanem annak produktumai , 
szerepük a képviselés szerepe, nem a te- 
remtésé.

Az igazság érzete nem is engedi elfő 
gadiiom a tisztelt bizottság azon szavait, hogy 
„én gyújtottam meg a szövétneket, mely ho­
nunk újjászületés! korszakát bevilágitá még 
a leghizelgőbb betudás is legfölebb azon elis­
merésig mehetne, hogy egyike voltam azoknak, 
a kik azt oly magasra tartották, mint a meny­
nyire kartuk ért. A mi meggyujtotta: az ama 
látliatat an nagy hatalom, melyet korszellem­
nek neveznek, s a mi ép azért nagy hatalom, 
mert nem véletlenül születik, hanem nemze­
dékről nemzedékre torlódó szükségeknek, szá­
zadokon át halomra gyűlő tényeknek ered
ménye. .

Abban azonban a tisztelt bizottság az én 
meggyőződésemnek is kifejezést adott, hogy a 
korszellem által meggyujtott ama szövetnek, 
mely azt a korszakot bevilágiiá, nem annak az 
egy mulékony kornak, melynek egyik porla- 
dozó romjaként maradtam ekkorig fenn, bándin 
„nemzedékek számára vala gyújtva“ és én, k- 
hontalan magányomban nagyon reá értem a 
történelem törvényeivel számot vetni, meg i» 
vagyok győződve, hogy azt a szövétneket, bár 
idónkint csak pislogni látszassák is, sem a túl 
anyagias irány széngőze, sem a viharok fer- 
getege el nem olthatja.

Megilletődött szívvel köszönöm a tisztelt 
bizottság azon kegyes Ítéletét, hogy az, a mit 
igénytelen közéletemből az „önzetlen hazafiság. 
jellemszilárdság és tetterő“ czimével méltóz- 
tatik megajándékozni : „jutalmat a honboldog- 
ságban arathatna“. Isten a bizonyságom, hogy 
más jutalomra soha sem vágytam; de épen 
mert másra nem vágytam, keservesen fáj an­
nak tudata, hogy ezt megérnem nem engedte­
tett ; de vigasztalást keresek a tisztelt bízott 
ság azon biztosításában, hogy szent sugallat 
lelkesíti a magyar kebleket a hon maradandó 
felvirulásán csüggedetlenül munkálni.

Ebben remény van. Csak adja meg az a 
szent sugallat a rendithetlen hitet, hogy az 
ezer éves Magyarországban, a mint meg van 
hivatás U2j a tehetség sem hiányzik vissza- 
szeiezni a marandandó felvirulás alapját; az 
önálló államiságot, és a hit, melyről megmondó 
az Iávezitő, hogy hegyeket képes mozditai í, 
a reményt valósággá fogja érlelni.

A tisztelt bizottság becses Ie.velén®k "f ‘ 
sorai, melyekben említve vaij. . ,jthányatott hazában küzdelem küzdelm t áU,
eszembe juttatják a korszak-alkotó eml« 
melyek a váltakozó küzdelem n J
w -w «fw«-
lése, melyen Jánoe Oräly I“bfl1"’

azon jóslattal adta át Szent-István koronáját 
Ferdinándnak, hogy az soha sem fog többé
magyar fejre tétetni.

A baj nem ebben, hanem a kumulált nem
mauyar érdekek nyomásában van.

És sok máson kívül ott tartatott meg 
Erdélv utolsó külön országgyűlése is, mely a 
magyar hazát a maga történelmi egységébe 
azon reménynyel állította vissza, hogy egysé­
gében feltalálandja azon erőt az idegen érde­
kek nyomásának ellentállani, melylyel a ketté 
szakadt, de ugyanazon egy hatalomnak hódoló 
test két tagjának külön-külön egyike sem hírt.

E remény megvalósulását a legutóbbi 
évek, megközelítés helyett hátrább vetették, 
de engem sem ez a csapás, sem az annak 
nyomában keletkezett anomáliák meg nem za­
varnak azon hitemben, hogy az a remény mé­
gis valósulni fog.

En a jelent a történelem folyama amo­
lyan mulékony kiáradásának tekintem, melynek 
a mint állandó létoka nincs, úgy állandó je ­
lege sem lehet, de Kolozsvár városának ez át­
meneti időszakban egy oly hivatás jutott, 
mely még annál is sokkal fontosabb, melyet 
honvédelmi tekintetben a hajdanban bírt, a 
mig falai egy részének lerontásával hadi fon­
tosságát Bussi-Rabutin meg nem szüntette

Addig Kolozsvár egyik vára volt azon 
Erdélynek, mely a magyar szabadságának
erődje, s tábora volt.

Most hivatása, hogy vára legyen a ma- 
evarságnak a honbontó törzsönködés közt, 
mely körülötte zsibong; vára legyen a ma­
gyarságnak ama szomszéd felé, melyet a sz.áv 
tenger fenyegető dagályával szemben saját bjz- 
tonsága érdekének szívességre kellene utalni 
a magyarral; s azt hiszem, utalna is, ha Ma­
gyarországban nem a keletfelé terjeszkedés 
ambicziójának engedelmes erő tárházát, hanem 
önczélias államot látna, melynek öntudatos po­
litikája lehet és van.

A múltakban karddal küzdött Erdély s 
Erdélynek fővárosa a magyarságért; a kardra 
még szükség lehet, még szükség lesz, de most 
a magyar műveltség, magyar tudomány, ma- 
avar j.olgárosultság fölényének fegyvereivel m 
kell küzdenie. Innen kell lobogtatni a magyar 
állami tipusz zászlóját amott délkeleten, a 
mint lobogtató a magyar nemzeti lét fentartá- 
sának zászlaját a múltakban. A míg a nemzet 
él, a mig nyelve fejlődik s fejlődése lépést 
tart a haladó kor szellemével, a magyar meg­
fogja tartani a „primus inter pares* szerep­
nek tekintélyét, melynek jogát egy ezredév 
történelme, minden kontroverzián felül helyez, 
s ha ezt megtartja, lehet többé-kevésbé szo­
morú korszak, mint volt nem egyszer a múl­
takban, de veszve semmi sincs.

Hát bizony a magyar kultúra, a magyar 
intellektuális emelkedés kimoudhatlanul fontos

A mély tisztelet adójával hódolok Kolozs­
vár városának a dicsőséges erélyért és buzga­
lomért, melylyel e fontos hivatás mezején
e1016 Isten áldása kisérje hazafias hivatásának

Fogadja kegyesen szives megemlékezésé­
ért hálás köszöuetemet.

Kelt Turinban, raárcz. 31. 1883.
A mélyen tisztelt törvényhatósági bizottság 

alázatos szolgája 
KOSSUTH LAJOS, m. k.

— Tisza Kálmán kormány elnök és belü- 
gyér azt válaszolta Pestmegye küldöttségének, 
mely nála említett megyének a feldarabolást 
illető tiltakozását tolmácsolta, hogy ő nem 
ismerheti ugyan el azt, hogy Szegednek megyei 
székhelyivé való tétele nem képezne országos
érdeket', m i n d a m e 11 e 11 n e m z á r k ó z i k
el az elöl sem, hogy ennek dac zár a 
is lehetnek, sőt vannak .s maga­
sabb állami tekintetek, melyek a kér 
d smegoldása körül különös óvat ossgot 
p ara ncsolna k. Ezekhez képest o — W 
fejezte be beszédét - mindezeknek szem előtt 
tartásával fogja a kérdést taimlmányozm s e 
szempontból fogja annak idején a most ben j 
főtt kérvényeket is figyelme tárgyává tenm^.

^- Hungária irridenta. A „Pester Lloyd •

denta“ is! A „Pesti Napló“, az egyesült el- 
1 pi íz ék közlönye, annyira megy irántunk való 

vtLában hogy előbb a függetlenségi pár-, 
tot aztáí azon töredéket, melyet Yerhovay és 
Skálái Imre urakkal azonosít, óriási spongyiá 
vsl mossa ezen irridentizmus gyanúja alól. lin­
dens vagyis megváltatlan Magyarország, melynek 
mégváliatlan alkatrészei leimének! Annyira 
nevetséges valami pártunkat egy „Hungana 
irridentá“-val való összekötetés gyanújától tisz­
tázni, hogy magunk nem is teszszük.



D E B R E C Z E N.

— Debreczen városa közigazgatási bi­
zottsága ThŐTén,' szombaton tartó ülését
Elnökölt a polgármester S a ^
kir. tanácsos ki elóterjes tételei; i
natkozó jelentés k dőrség ájtal letartatott:

1 5 sikkasztásért!, rendőri kihágásért 
lopásért 5, sikk s a kapitányi hiva-

6, e67ét Pkő1 fokuPiparhatóság által 21 egyén 
tál, mint első toku ipa. b szatóCS
láttatott el iparengedély lj el s peaig 
6. '=ifelís „4 i,kCT- Tn H Ot? é d el mi 
ftyAmk. 80-ik honvéd-gjalogdandár tan- 
zászlóaljához tartozó legénység apr. !5-én_ be- 
vonults a vágóhídi volt laktanyába-, a. Rus 
és Müller, továbbá a Spitzer-tőle városi sáliak 
ban lett beszállásolva. A f. évi pünkösdtől 
,884-ik évi pünkösdig szükséges katonatiszti 
szállások, irodák, raktárak kibérelteitek.
A városunkban állomásozó közös és honvéd- 
csapatok létszáma tett összesen 1984 embert 
471 lóval A lakosságnál be volt szállásolva 
,12 ember 60 lóval; átvonulóképen 3 törzs,
8 főtiszt és 62 főnyi legénység 42 lóval. Elő­
fogat adatott 4. - IV. A d ó ü g y Állami adó 
fejében befizettetett a lakosság által az 18,5. 
évről 95 frt, az 1876- 82. évekről 5290 frt 
06*/ kr a folyó évről 7648 frt 32 /e ki, ké­
sedelmi ’kamat 383 frt 70 kr. Összesen: 13,417 
frt 09 kr. Hadmentességi díjból befolyt 501 
frt 97 kr; helybeli illetékből 4291 frt 28 kr; 
idegen adóból 2 frt 40 kr; idegen illetékből 
5470 frt 16 kr. A jelentés tudomásul vétetett. 
P a p p Ferencz főjegyző jelentést tesz a 
gyámpénztár véletlen megvizsgálásáról, mely 
szerint találtatott a pénztárban készpénz 705 
frt 14 kr, 5000 frtos tak. pénztári könyvecske; 
betáblázott kötelezvényekben: 488,185 frt 60 
kr. Értékpapírok összesen 13,330 frt értékben. 
A tartalékpénztárban 7038 frt 59 kr. A jelen­
tés tudomásul vétetik. — B e k e Mihály 
árvaszéki elnök jelent a városi árvaügyek álla­
potáról: 1883. márczius 31-én gyámság és 
gondnokság alatt voltak 2925, april 30-án 
2940. Vagyontalan árva van 891. A gyámpénz 
tár állása 3066 frt 67 kr. — S t e i n m u s s 
adófelügyelő jelentése szerint 1883. april hó­
ban: Hátralék 1882. év végével 113,812 frt 
06 kr; 1883. évi tartozásnak II. évnegyed! 
esedéke: 196,010 frt 08 kr. Befizetés april 
30. 89,361 frt 25 kr. — Dr. Tegze Imre 
városi főorvos havi jelentése: Az idő april 
havában többnyire borongós; az egészségi 
állapot, a légzőszervek hurutos és lobos bán- 
talmai által volt megtámadva. Meghalt 
april hóban 66 férfi, 53 nő, összesen 119 
egyén. Népesedés: született 70 férfi, 65 
nő, összesen 135 egyén. Házasságra lépett 22 
protestáns, 2 r. cath., 3 izraelita, összesen 27 
pár. A hasznos házi állatok között sem jár­
vány, sem ragályos betegség nem mutatkozott 
— Tóth Mór kir. ügyész a felügyelete alatt 
álló központi fogház állapotáról következőket 
jelenti: Az egészségi állapot tűrhető, az élei 
mezés szerződésszerű volt. A rend a fogház­
ban e hó folyama alatt is szigorúan fentarta- 
tott. Rabforgalom volt 118. Szaporodás 30. 
Fogyás 27. Rablétszám apr. hó végével 91. 
Ebből elitéit férfi 50, nő 3; vizsgálat alatti 
férfi 26, nő 7; felebbezés alatti férfi 5. A múlt 
hóban bejelentetett 57 uj bűntény. A foglyok 
élelmezéséért fizettetett az állam által 354 frt 
42 kr. Rabtórtási költség téritméuyből befolyt 
93 frt 69 kr. Rabmunka keresményből 16 frt. 
Fegyelmileg úgy az őrök, mint a rabok közül 
senki sem lett megbüntetve. Az összes jelen­
tések tudomásul vétetvén, a gyűlés véget ért.

Debreczen-nánási vasút.
H.-Böszörmény, május 4 

Kovács András polgármeeter a nagy­
számban megjelent hépviselőséget szívélyesen 
üdvözölve, a gyűlést megnyitja.

Mindenek előtt jelezi hogy Nagy Elek 
volt városi számvevő s a debreczen-nánási he 
lyi érdekű vasút ügyében választott végrehaj 
tóbizottsági egyik tag távozásával t. LENGI EL 
Imre urat, mint az ügygyei teljesen ismerőst, 
e közgyűlés jóváhagyása reményében, végre­
hajtóbizottság üléseire maga mellé társul
hivta. , , , ,Eljárása általános helyesléssel
fogadtatik.

Addig is, mig a végrehajtóbizottság el­
nöke által megküldött, már ideiglenesen ér­
vényben álló szerződést felolvastatná, elmondja 
hogy Böszörmény, a Hadház felé épitetni czél- 
bavett szárnyvonalra 33 éven át 17 ezer fo­
rint biztosítást vállalt el; előadja hogy midőn 
később egy debreczen-nánási vonal építtetése 
merült felszínre, közönségünk elállva előbbeni 
nézetéül, az ot megillető rész arányában an­
nak kiépítéséhez is csalatkozott s hogy hatá­
rozatainak érvényre juttasása czéljából végre­
hajtóbizottságba teljhatalmulag küldte polgár­
mestert s számvevőt, végre hogy bizottság e 
vasút ügyben 1880 au óta sokat működött s 
cselekményeinek minden eredménye időnként 
bejelentve s elfogadva lett nemes közönségünk 
által; fölemlíti hogy végrehajtóbizottság egy 
brüsszeli bankkal — mint tudjuk más szerző 
dést is közölt mely bank azonban talán fül­
merült rongált pénzügyi viszonyai miatt visza- 
lépett, ámde végrehajtó-bizottság, az érdekelt 
városok képviselő testülesének megbízásából 
vett utasítás folytán tovább fűzte a tenniva­
lókat s közelebb egy hazai társulattal a felol­
vasandó szerződést létesítette. Azon remény­
ben van, hogy azt ki ezeket hallotta s ki ezen 
ügyet községünk jövő felvirágozására irány­
zottnak tartja, még ha ellen nézeteket táp­
lálna is, — szerencséje leend meggyőződni.

(Élénk helyeslés, egyrészről, másrészről 
zugás.

Szén te Bálint olvassa eljegyzö távollé­
tében az ideiglenes szerződést.

Polgármester mielőtt a tárgyfeletti 
vitát megnyitná, jólesőleg jelezi, hogy a szer­
ződött társaság egyik vezető egyénisége ha 
záuk jeles fia, volt pénzügyminiszter Szél 
Kálmán.

Ranky Béla óhajtja, hogy e fontos ügy 
tárgyalásánál a házszabályok tartassanak meg, 
mely fölszólalásra polgármester figyelembe 
ajánlja hogy a szólni akarók nevöket előre 
bejegyeztessék s a tárgyhoz legfőlebb kétszer 
szóljanak.

Lengyel Imre, ki a vitát megkezdi, 
meggyőző s tárgyilagos, hosszú, de folytonosan 
nagy tetszéssel hallgatott beszédében elmondja 
hogy Böszörmény, ha ezen kínálkozó kedvező 
alkalmat meg nem ragadja, talán hosszú, de 
ideig vagy soha sem leend alkalma magát a 
világ piaczczal összekötni, hogy a Debreczen- 
hadház-csapi kőut Böszörményen keresztül vi­
tele hadászati szempontból a kormány által 
nem engedhető meg, rendes kőut építtetése 
pedig a mily hosszadalmas ép o y költséges; 
hogy a világ kereskedelemtől közlekedési ut 
hiányában elvan zárva városunk, éreztük a 
hadházi szárnyvonal kiépítésének felvetésénél; 
hogy elsőrendű természetes piaczunkkal s ugy- 
szólva anyavárosunkkal Debreczenuel jobban 
szeretnénk az összeköttetést: éreztük midőn 
figyelmünket azon irányra forditassuk s akkor 
érezve a jövő nemzedék iránti magas elköte

1 leztetésünket, előbb a hadházi, később a deb-1 
I reczeni vonalra megszavaztuk a szükséges 
költséget; végrehajtó bizottság soha sem tei- 
ieszkedett túl a 17 ezer forinton, mindenhol 
lelkiismeretes kötelességének tartotta az érde­
kelt városok javát munkálni, s reméli is hogy 
eljárását e nemes közönség helyesléssel fogadja. 
(Nagy tetszés és helyeslés) — Folytatólag 
köztudomásra hozza hogy 5700 frtnyi1 °®s?®§ 
az mely arány szerint a kiépítési költségből 
Böszörményre eső százezerhatszáz formtna 
50 évig fizetendő kamat és törlési terhe lenne. 
Nézete szerint e közönség méltósága s a mai 
e tárgyban hozott határozatokból folyó nagy- 
erkölcsi kötelesség követeli a szerződés hely-
hagy^t.fedezeti összeg miként előállítására 
nézve megemlíti, hogy az vagy jelzálogra, be­
táblázott kölcsönből vagy községi adóból telje­
sítendő, (zugás az ellenzék kis tömegében.) 
ajánlja hogy jelzálog kölcsön vétessék fel s 
tábláztassék be a város erdő birtokára, és az 
évenként fizetendő kamat és törlesztési összeg 
bevesbittessék az által, hogy a közmunka vált- 
ság czimen évenként befolyó összeg fele része, 
4000 forint kéressék el a magas kormánytól s 
midőn ez hite szerint megnyerve leend, kö­
zönségnek évenként csak kétezer forintot kei­
lend pótolnia, mit pedig sajnálni vagy sokal- 
lani senkinek sem lehet. Végül kérve közgyű­
lést a bemutatott szeződés kellő figyelem mél­
tatására ; annak és a javaslatnak elfogadását 
ajánlja .

Uzonyi Péter a szerződést tárgyalni 
kívánja, minthogy azt minden tételében talán 
nem is érti, kéri annak ismeretlen kifejezéseit 
különösen az elsőbbségi és törzsrész- 
vény közötti különbséget megmagyarázni 
Meggyőződése szerint e vasút 3 százalékuá 
többet nem jövedelmez, már a vasutak példá 
jából tudja ezt, fél hogy a vállalkozó társulat 
újabb követeléssel fog előállani, ha befektetett 
tőkéjének kamatát évenként be nem veszi.

A felvilágositást illető kérésére L e n g y e 
Imre által adott válasz után Uzonyi Péter 
elviselhetetlennek tartja a népre rovott s min­
den haszon nélkül járó terheket. Azt hiszi 
lesznek öten, kik vele együtt névszerinti 
szavazást kérnek. 0 semmi esetre sem kívánja 
a vasutat életbeléptetni.

Láda János, ha a közmunka váltságot 
megnyernénk, megszavazná a vasutat, de nem 
azért választatott meg hogy uj terheket róv- 
jon a népre, kívánja a névszerinti szavazást.

Mező Mihály nem ugyan ezt a dolgot, 
i’érsd a szerződést.) de tudja hogy miről be­
szélnek. Ha bizonyos volna hogy mennyi esik 
egv emberre, ő a maga részét aláírná, de 
minden oda nem tartozó egyebek felemlegetése 
után — nem kíván járulni újabb teher meg­
szavazásához.

Czincz Ignácz olyan helyzetben van-e 
kérdés tárgyalásánál, a milyenben senki sincs 
e házban; úgy van mint a czigány, ki a kut- 
káván keresztoe tett keskeny deszkán feküdt 
deszkán feküdt s akármerre akart fordulni, 
veszedelmet látott. Őt is gyanúsítják bizonyo- 
san, akár mellette akár ellene szól, sajnálja 
ezt de nem tehet róla ; ő meggyőződésből be­
szél; bár hallotta a Lengyel Imre érvelését, 
meggyőző beszédét, de egy debreczen-nánási 
vicinális vasútnak sem szükségét sem hasznát
nem látja. . . ,,

Ezután Kohn Dávid városi tiszti tő­
orvos tartotta tárgyilagos, hosszú, köztetszést 
aratott beszédét, melyben utalva arra hogy 
városunk a szellemi és anyagi izmosodás egyik 
kiváló tényezőjének, közlekedési utalnak az 
őt népessége és nagy terjedelmű birtoka után

megillető rendbe hozására évtizedeken át sem­
mit nem tett, óhajtotta volna, hogy ma — a 
midőn a vasutak minden oldalú haszonsságáról 
mindenki meggyőződve van; végrehajtóbizott­
ság muukálása egyhangúlag fogadtatott volna 
el; szerinte a képviseleti közgyűlés bűnt kö­
vetne el, ha meg nem szavazná azt. Csatlako­
zik a Lengyel Imre által tett javaslathoz.

So vágó János szerint nem pusztul el 
a város ha soha vasútja nem lesz is, sok már 
nekünk úgy is a bajunk ; ha a mint ő értette, 
nem jön ki évenként a perczent, azt is fedez­
nünk kell.

M. Szabó Mihály miudenik előtt kije­
lenti hogy a Lengyel Imre által mondottakat 
magáévá teszi, azután a vasút nagy előnyeit 
íosszadalmasan fejtegetve; felelni igyekszik 
mind azoknak, kik az ellen egyik másik irány­
ban kételyeket táplálnak, végül ajánlja a szer­
ződés elfogadását, (helyeslés.)

Lédig Sámuel hivatkozik arra, hogy 
ezer forintot szavaztunk meg már két ízben, 
és most 6 ezertől félünk, ezt következetlen­
ségnek tartaná kész örömmel meg nem aján­
lani ; a városnak nem 6 ezer forint haszna 
lesz abból ha vasútja lesz. Ő nem szívesen 
hányja ki a pénzét, haszontalanra meg nem is, 
de a jelen esetben áldozatot hozni is kész. 
Részéről köszönetét szavaz a bizottságnak 
buzgó működéséért, (élénk helyeslés.)

Szabó Mihály kifeledte beszédé­
ből, hogy terhűnk apad az által is, mikép ne­
künk kisajátítási költséget nem kell fizetnünk, 
de meg a közmunka váltság is nagy összeget 
tesz évenként s reméli, annyira könnyebbsé­
günkre szolgál, hogy alig keilend évenként 
valamivel pótolnunk. (Úgy van, helyes, igaz!)

Szén te Bálint állítása szerint az 
terheli a népet, ki annak javát nem munkálja, 
ö neki is programmja az, mit itt némelyek a 
népre való hivatkozással elmondtak, hogy ne 
fizessünk, de itt arról van szó: mikép segít­
sünk a népen, sőt mivel mindnyájan a nép 
egyeteméhez tartozunk, hát önmagunkon és 
mikép munkáljuk a jövő nemzedék boldogsá­
gát. A szakemberek, valamint a végrehajtó bi­
zottság nem szó', de a költség honnan és mi­
ként előszerzését illetőleg elfogadja az 50 év 
alatti részletfizetést. (Általános helyeslés.)

Uzonyi Péter nem szólott volna, 
ha a vasút mellett nyilatkozók között valaki 
azt mondta volna, hogy bűnös az, ki a vasút 
ellen szól. Ó mindenki meggyőződését tiszteli, 
de az ilyen sértő és kárhoztató kifejezéseket 
határozottan visszautasítja.

Polgármester állítja, hogy figyelt 
a szónokok beszédére, de sértés egyik által 
sem követtetett el. Kohn Dávid mondotta, hogy 
a közönség bűnös lenne, ha elodázná a vas­
utat, de e kifejezés félremagyaráztatik, ha azt 
egyes ember önmagára nézve sértőnek találja. 
(Igaz, úgy van!) . .

Láda János is visszautasít minden­
féle sértő kifejezést.

Ranky Béla teljesen elfogadja a 
Lengyel Imre által tett indítványt, azonban 
kötelezöleg kimondatni kéri, hogy közönségünk 
az évi 6000 frt kamat és törlesztési költséget, 
tekintet nélkül arra, hogy nyerünk-e valamit 
az államtól a közmuukaváltaágból, teljesen bi­
zonyítja. (Úgy van, helyes.)

Györössy János szerint mi az a 
6 perczent? hisz az a szegény nép, a melyre 
hivatkozás van, 3 — 5 frt adója után 18—30 
krt fizet évenként csak s a teher súlyát vise­
lik a nagyobb adófizetők. Arra, a kinek 20 
frt adója van, esik egy forint húsz krajezár 
egy évre, hiszen ha egy vasárnap bemegy a 
pokolba (Böszörmény egyik nagynevű

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Házasodjék meg!

— Házasodjék meg, édes barátom! E 
izeretetreméltó inditváuynyal lepett meg nem 
rég Coralie, a ki nevét bizonyára azoktól a 
pompás korall ajkaktól nyerte.

— Hogy jut eszébe asszonyom! Lássa 
én . . . — de bigyje el! én még önt se ven­
ném el.

— Borzasztó ellenszenv a házasság iránt!
— Hanem azért érthető dolog. Engedje 

meg, hogy kimagyarázzam magamat. Ne szá­
mítson azon „költői“ lelkületüek közé, kik e 
világon „nem találnak szivet, mely őket meg­
értse.“ Kik elméleteket alkotnak magoknak 
Byron, Heine és Vajda János nyomán, s a női 
szivet — persze nem élményekből — 
a hűtlenség és gonoszság valóságos tárházának 
tekintik. Azok közé sem tartozom ám, a kik 
kaptak a bál s az élet tourjaibau egy csomó 
kosarat, s már most úgy tesznek, mint a nép­
színmű kántora: „megvetik Rózsit“ Ideálokat 
sem keresek az életben, sőt legkedvesebb áb 
rándomat képezi egy kis lombárnyalt ablakocska, 
melyen belül . . .

— Tudom, tudom! Melyen belül mosolygó 
nőcske ringatja a trón utód bölcsőjét, s az asz­
talon a despotát várja egy tál párolgó krumpli 
leves. Lássa ily formában még leginkább kap 
ható a boldogság. A bájos nők, kik a krumpli 
leves elkészítésében valósággal remekelnek, 
csak úgy hemzsegnek a vidék házi-tűzhelyei
előtt , _

— Oh igen szép öntől édes Coralie 
ennyi találékonyság, de ne feledje el, hogy az 
iró rendesen nem fogadná el életnek, a mit 
képzeletben alkotott magának. Hiszen már 
maga a képzelet nem más, mint álom arról, 
a mi nem létezik. Máskép a képzeletnek semmi 
dolga sem lenne, s heverhetne a suton.

— De hát édes barátom, mindebből még 
nem tudom, mért nem házasodik ön meg! S 
ha nincs szüksége amolyan házi Istennőre, 
tessék körültekinteni a balett chórusaiban; 
szeresse meg a színpad királynőit. Itt meg 
lesz a változatosság is: a színpadon lesz egy 
Gretchen, otthon pedig ugyan ő költői rendet 
lenség, elkésett ebéd, vacsora, elégetett bornyu 
cotlettek, gondozatlan gyermekek megkapó poé 
zisében fogja részesíteni. Ma Bátki Tercsi, hol 
nap Titania a „Szent Iván éji álomból “ Carmen 
Rosina, vagy Amina. Tessék csak válogatni!. 
Ez már nem unalmas idyll; ez regény, vág 
— tekintve sok művésznő és Írónő házassága 
nak örökös harczias színezetét — . . - hős- 
költemény ! Hősköltemény uj szabásban, mert 
mert itt a heros rendesen ... nő!

— Édes Coralie, egy kissé téved. Oh ne 
morzsolja szét azt a szegény rózsát, a mért 
elrejtőzik ama szerelmes lomb mögé. A genialis 
feleségtől jobban irtózom, mint a háziélet hamu­
pipőkéitől. Ne bigyje ön, hogy én nem találok 
a háziasságban sok, igen sok költészetet. Ön 
beszélt a jó krumplilevesről ? Nos, ha nőm a 
krumplilevest azért főzi, mert kedvencz ételem; 
ha szobám tisztán tartása azért képezi ambi 
czióiát, mert a tisztaság egész lényének kiegé­
szítő részét képezi . . . nos, csak úgy fogom 
őt ez egyszerű keretben csodálni, mintha va­
lamely könyvben, Tennyson, Voss vagy Göthe 
idylljében olvasnám. Nekem tud lenni a köl­
tészet élet, s az élet költészet. Oh, az egysze­
rűségben sok a költészet! Ha a nőnek (igazi 
nőt értek,) gyermeke van, élete kettős ön- 
feláldozás. Altató dala, csókja, ölelése egész 
életünk szép emléke marad, s első intéseiben 
több a bölcsesség, mint az egyetem tanaiban. 
Minden jóravaló nő költői ... a szeretet által.

— S ön még se keres ily egyszerű nőt ?
— Nem bizony. Csak is azért, mert bol­

dogtalanná tenném. Lássa szép özvegy asszony! 
mi irók, költők az Íróasztal elátkozottjai va­
gyunk. Nem rég olvastuk a lapokban valamely 
híresebb franczia dalmű-költő esetét, a ki el

akart nejétől válni, mert egyszer szokatlan 
pillanatban nyitott be hozzá De hát nem ér 
tené ön ezt? Lelkében tulvilági dal, csodás 
zene szól. Mindaz, a mi önt dallamával, zené­
vel, csodás meséjével, a nagyszerű csillárral, 
díszletekkel és tapsoló közönséggel együtt meg­
ragadja . . . épen e pillanatban áll előtte. Egy 
óriás rendezővel: az ihlettséggel tanácskozik.
S a kis ártatlanság e pillanatban, bekukkant, 
s azt kérdezi . . . hogy van ön megelégedve 
a harisnyával? A költő, a művész csak mellé­
kesen ember; ő annak a leirt betűnek a rabja, 
ez pedig mozgalmas, eseményekben és tapasz­
talásokban gazdag életet, csodás érzéseket kö­
vetel, máskép csak betű és nem hang, a mi 
regél, dalol és megkap. Szegény kis feleség! 
szegény gyermekek! s mindenki a kit sorsához 
kötni merészelt! Ez a hömpölygő ár elragadja 
magával, s az ő életök is kizökken a rendes 
kerékvágásból. A költészet és művészet nomád­
jának ez a chaos-élet boldogság, táplálék : övéi­
nek örökös boldogtalanság És, lássa édes Lo- 
ralie, az emberi szív és elme gyarlósága, hogy 
ingyen nem szeret. Azért, hogy én valakit 
szeretek, díjul kívánom azt a tudatot, hogy én 
valami tekintetben kiválót szeretek. Sok­
szor történik, hogy a nagy szellem, iró, költő, 
gyermekeit csecsemő korukban, s nejét az első 
két évben szereti. Miért? mert ama kor égé 
szén tehetetlen, s a költő saját ^épzelméve 
festheti hozzá a jövőt, e másikat pedig költőivé 
varázsolja a szerelem csodás érzelme. Később, 
midőn a gyermeket kevésbbé eszesnek találjuk 
magunkná, s a nőt . . .

_ Ugy-e bár . . . megunjuk ?
— Kegyed mondta Egy szóval meghide-

gülüuk irántuk.
— S nemes-e ez ?
— Nem nemes, de mégis változhat* 

1 a n lélektani törvény.
— S mit következtet ön belőle ?
— Azt, édes Coralie, hogy oly ember, 

a ki magában csak egy vonást talál, mely 
nem illik az élet fogalmai közé; csak egy

szenvedélyt, melyen uralkodni nem tudunk, s 
mely elég lenne családunkat szerencsétlenné 
tenni, az ne merjen valakit sorsához kötni. 
Éljen magának és magában Éljen a pereznek, 
s tegye a mit a zsarnok és tehetetlen ural­
kodója, a múzsa kíván: ne legyen otthona, — 
éjjei legyenek telve mámorral, táncz, dallal és 
regével, — viszonyaibain legyen őrült, s ke­
resse vakmerőn azt, a mi az ő mesterségének 
olyan anyaga, mint a csizmadiának a bőr: a 
boldogtalanságot, a kétségbeesést. Mikor ki­
tombolta magát, akkor aztán . . . alkosson. 
Mondja el a világnak a mit szépnek, vagy rút­
nak talált. Szegény ember ! ne ítéljük el! Kissé 
hasonlít a felfedezőhöz, ki végtelen tengerekre, 
lakatlan világrészekbe utazik, hogy az embe­
riségnek, mely e helyekre majd egész kém el­
mesen hajókázhatik el, hasznára legyen. 
Oh nem kell a házasság 1 Angyalból oldatomon 
ördög válnék, vagy mar yr. Művésznőt, genialis 
nőt még kevésbbé keresek . . . mert küiön- 
külöii legalább van mindkettőnkben valami 
ereded, együttvéve . . . nevetségesek. Lássa, 
a Chopin viszonya Sanddal nem lesz oly köl­
tői, ha belé papi áldás és krumplileves vegyül. 
E g y e d ü 1, ez a mi jövőnk. Egy perez min­
den állomáson, mert mi gyorsvonaton utazunk.

— S azt nem hiszi ön, hogy lehet nó, 
a ki házias, jó anya, hü önfeláldozó, s még 
se . . . „liba?“ eszes, müveit, szép lelkű, s 
még sem „kék harisnya,“ vagy emanczipált 
(magyarul nekiszabadult i) aki out 
érthetné, s nagy szerelmének erejével vezet-
het"é_ Mondják, vannak ily nők. Néhány köl­
tőnek jutott ily anyja, hitvese. Azonban . . . 
én nem merek s nem tudok hinni.'

_ S ha „nem tud, nem akar“ választani,
mi lesz egy ilyen rósz elméletnek feláldozott 
életből ?

— Oh édes Coralie! Egy kötet rim, egy 
felületes hírlapi nekrológ, a rokonok szentes­
kedő gyásza s egy jelölteién sirhatom . . .
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csapszéke), elkölti ezt, vagy ennyit pálinkára! 
(Nagy tetszés.) Köszönetét mond a végrehajtó 
bizottságnak s járul a Lengyel Imre által tett 
indítványhoz. (Élénk éljenzés és helyeslés.)

Czincz Ignácz névszerinti szava­
zást sürget.

Mező Mihály 3 napot kér, hogy 
embereket gyűjtsön, kik itt a magukét el­
mondhassák. (Nagy zaj, szavazzunk! a mon­
dottakat nem lehet érteni.)

Magi János szerint nem kérdés az most, 
hogy megszavaztassék-e vagy nem az évenként 
szükséges összeg, hiszen e közgyűlés a kebelé­
ből kinevezetteknek 17 ezer írtig adott fel­
hatalmazást ; most az a kérdés csak: miképen 
járt el a végrehajtó bizottság ? működésében 
szem előtt tartotta-e az egyes városok érde­
keit? Minthogy pedig e tekintetben kifogás 
nem lehet : ő elfogadja a szerződést s az uG 
év alatt törlesztendő jelzálogkölcsönt.

A szólásra senki feljegyezve nem lévén s 
felhívásra is a tárgyhoz szólam nem kíván­
ván : polgármester kéri Lengyel Imrét, mint 
első indítványozót, hogy zárbeszédét adja elő.

Lengyel Imre zárbeszédét azzal 
kezdi, hogy e vasút létesítése ellen érvelők 
általában abból indultak ki, hogy az ilyen 
viczinális vasutaknak nincs hasznuk, nincs 
jövedelmük. Nem hiheti, hogy e nemes közön­
ségnek, mint egyik részvényesnek, a vasút lé­
tesítésénél az volna czélja, hogy nyerészked­
jék, hanem igenis hogy legyen jó közlekedési 
eszköze, melynek megnyerése által pénzkamatot 
ugyan nem huzunk, csak azon esetben, ha a 
bevételből, az elsőbbségi kötvények kitett ka­
mata levonásával marad bizonyos összeg, ezt 
pedig biztosítani nem tudjuk, előre nem mer­
jük; de más oldalról a vállalkozó ezég által 
befektetett hatszázezer forint kamatját sem 
biztosítják az érdekelt városok és közönségünk, 
a vasút bármily csekély jövedelme esetén is, 
a most elvállalt kötelezettségnél nagyobb te­
her viselésére szorítható soha nem leend. 
(Úgy van!)

Azon haszon, melyet vasutunk kiépítésé­
vel nyerünk, abban fog nyilatkozni, hogy 
iparunk, kereskedelmünk felvirágozand, hogy 
mindennemű nyersterményünk rendes forgalmi 
árakon értékesithetésére a világpiaczczal össze­
köttetésbe jövünk és sokszorosan jön a közön­
ségnek vissza az, mit most áldozatul hoz. Az 
anyagi és szellemi haladást már mi is, de ki­
válóan az utókor tapasztalni és élvezni fogja.

A nép megt.erheltetéséről is szólották 
sokan, mintha a vasút pártolók az úgyneve­
zett szeretett szegény népre erőszakos terhet 
húznának, kárhozatos eljárásnak nevezik ezt, 
pedig az a szegény nép egy nap alatt három­
szorosan is megkeresi ebbeli kötelezettségét. 
(Igaz, helyes.)

Fölemlíti végül, hogy a most oly kevés 
jövedelmet adó nagy terjedelmű szőllőskerteink 
gyümölcs termésének értékesítése a vasút ki 
építésével Kecskemét, Kőrös és más városok 
példája szerint egy uj jövedelemforrás leend.

Ezután olvassa Írásban elkészített hatá 
rozati javaslatát. (Csekély ellenmondás, zajos 
helyeslés, elfogadjuk, szavazzunk.)

Utána Uzonyi Péter olvassa elleu- 
inditványát. (Nagy zaj, szavazzunk.)

Szabó Mihály még egyszer kéri 
az Uzonyi Péter által tett indítvány felolvasá­
sát, mert ő abban a közönség erkölcsi méltó­
ságát s törvényt sértő kifejezést talál.

Polgármester az aggodalmat rö­
vid nehány szóval, élénk helyeslések között 
eloszlatja.

Ranky Béla a javaslat első pontját 
nem kívánja szavazásra bocsátani, mert kül­
dötteink már két Ízben lettek közgyűlésiig 
felhatalmazva a mostaninál sokkal nagyobb 
összegig is végérvényesen intézkedni a vasút 
ügyben.

Lévai Márton egyszerűen helyeslő 
leg tudomásul veimé a végrehajtó bizottság 
eljárását, az ideiglenes szerződést elfogadná s 
annak értelmében a rendszeres szerződés meg­
kötésére küldötteit határozatilag utasítaná.

Goldhammer Albert sem bo- 
csátná szavazás alá az ügyet, mert feltéve, de 
meg nem engedve, hogy a közönség előbbi 
határozatai és e téren tett intézkedései vere­
séget szenvednek a szavazásnál, az esetleges 
bukás után az erkölcsi vereségtől és szégyen­
től mivel védjük magunkat?

Czincz Ignácz követeli a névsze­
rinti szavazást.

Polgármester felhívására n é v- 
szerioti szavazást kérnek: Czincz 
Ignácz, Uzönyi Péter, Mező Mihály, Szolnoki 
Péter, Láda János közgyűlési tagok.

A névszerinti szavazás megtörténvén: a 
vasút létesítése ellen szavaztak bar m i n c z- 
h a t a n, mellette szavaztak n y o 1 c z v a n- 
ketten.

A kihirdetett eredmény nagy lelkesedés­
sel fogadtatott s a bezárt közgyűlés általános 
élénk zaj között szétoszlott._______________

— Városi közgyűlés. Az 1883. évi május 
10-én tartandó bizottsági közgyűlés tárgyai 
lesznek a polgármester jelentése, miniszteri 
leiratok, kör- és átiratok, megkeresések, a 
magánlevéltári bizottság évi jelentése, az árva­
szék negyedéves jelentése, a városi tiszti ügyész 
negyedéves jelentése, az 1882. évi házi-pénz­
tári zárszámadás megállapítása, a d e b r e- 
czen-nánási vasút létesítése 
tárgyában kötött szerződés előterjesztése. Ta­
nácsi előterjesztések az árvapénztári kezelésre 
vonatkozó szabályzat megállapítása iránt, a 
debreczen-nyiregyház-csapi országút kiépítése 
iránt, a közmunka elszámolás és költségvetés 
tárgyában, a korcsmái hitelre vonat­
kozó javaslat tárgyában, a szováthi majorság! 
földről szőlő szerződés változtatása iránt, a ha

tósági tanszermúzeum s népkönyvtár felállítása 
iránt, Arany János szobrára 100 frt adomány 
megszavazása iránt, az ezredéves hón­
ai a p i t á s ünnepélye alkalmából az 184%-ki 
szabadságharcz emlékének megörökítése tár­
gyában, a majlandi magyar segély-egylet ké­
relme tárgyában, k e g y d i j, illetve nyug- 
d i j iránti kérvények tárgyában, a vörös 
kereszt-egylet megalakulásáról, a csángók 
fogadtatásáról, polgárosítás iránti kérvények, 
Fried János sebész oklevelének kihirdetése.

KARCZOLATOK.
íAz ördög része. — Bölcs ember volt Ferencz császár.)

Az országban mindenfelé hol szántanak, hol be­
szántottak s nemsokára peng a sarló, meghajlik a 
buzavetés aranya s a gazda körülbelül elmond­
hatná, hogy milyen aratása van. A hivatalos 
jelentés majd Írja, hogy „nem volt rozsda, nem 
volt árvíz s a fagy is csak szórványo­
san jelentkezett.“

Mekkora tévedés !
Ha vetettél, ha aratsz, ne feledd el a 

rég; mesét. Az vau benne, hogy a földműves 
szerződést kötött az ördöggel ; magáé — úgy­
mond — a mi a főid ^felett van, az ördögé, a 
mi a föld alatt. Vetett búzát s igy játszotta ki 
az ördögöt. így van ez a mesében, de a való­
ságban bizony az ördög, a közösügves politika
kétszarvu ördöge játszotta ki a föídmivest!

*

Nem volt olyan együgyű, a milyennek 
hiresztelik — de inkább bölcs ember volt Fe­
rencz császár !

Azt kérdezte egyszer Metternich herczeg- 
tól, a maga hatalmas kanczellárjától : Mit csi­
nálnak a magyarok ?

— Csöndesen vannak Felség! felel a kém 
rendszer nagymestere.

Kérdi megint Ferencz császár :
— Hát most mit csinálnak a magyarok ?
— Isznak, duhajkodnak ! felel Metter

uich !
— No akkor csak le azzal a sok adóval, 

mert baj lehet belőle !
És most — olvasva a hírlapok újdonsá­

gait — azt keli hinnünk, hogy épen azt az 
időt éljük, a melyben jó visszagondolni erre 
az adomára !

Egy ismerősünknek valami dolga volt a 
közoktatási minisztériumnál. Ellenzéki képvi­
selő mutatta be s egyenesen az államtitkárnak. 
Egy kérvény adatott be, melyre az államtitkár 
rögtön rá is irta, hogy „igen sürgős!“ 
A képviselő megnézi az iróunal jelzett pár 
szót s engedelmet kér arra, hogy a kérvényt 
maga vigye le az illető hivatalszobába. A mint 
kilép az államtitkártól, először is kitörli törlő- 
gummival az államtitkár írását. „Mit csinál az 
Istenért!“ formed rá emberére, a ki épen a 
fölirásnak örült meg. „Mit csinálok ! ?“ — fe 
lelt a tapasztalt ellenzéki. „Azt, hogy a köz­
oktatási minisztériumban, kellemetlen kérvé­
nyezők kijátszására, igen sürgősét imán 
az el sem intézendő kérvényekre, sürgő­
sét azokra, a melyek várhatnak, egyszerű 
keresztel a valóban sürgősekre !“ Emberünk 
nagyot nézett s beadott kérvénye csakugyan 
gyors elintézést nyert.

Ajánljuk követésre !
______________________ Gili Balázs.
— Uj fejedelmi találkozást helyez kila 

tásba egy berlini lap. E közlés szerint Ferencz 
József császár-király Umberto olasz királylyal 
egy időben tesznek látogatást Berlinben, hogy 
jelen legyenek Vilmos császár huszonöt évi 
uralkodói jubileumán. Okt. 9-én lesz ugyanis 
huszonöt éve, hogy Vilmos császár, akkor még 
porosz herczeg, beteg testvérbátyja, IV. Fri­
gyes Vilmos király helyett a regensséget át 
vette. ____________________________

- Becs és a szabadság. Máj. 5-én a 
„Gyógyterem“ helyiségeiben, bécsi polgárok 
által egybehívott gyülekezet, melyben arról 
tanácskoztak, miként fejezzék ki Bécs város 
elismerését a balpárti képviselők irányában, 
az iskolatörvény tárgyalása alkalmával tanúsí­
tott maguktartásáért, nagyszerű és fényes 
tüntetés színhelye lett. Mintegy hétszázau vet­
tek részt az értekezleten, s ezek közt felső­
házi tagok, a főiskolák tanárai, nagyiparosok, 
ügyvédek és orvosok. A bizottság által előter 
jesztett felirati tervezetett a jelenlevők dörgő 
tetszés nyilvánítással fogadták. Az álla in­
ti gyészség azonban, még az érte­
kezlet folyamában lefoglaltatta n 
feliratot._________ ________________

Helyi hírek.
* A függetlenségi kör e héten fog át­

költözni uj helyiségébe, a czegléd utczai Király- 
vendéglő épületébe. Az uj helyiség megnyitása 
nagy ünnepélyességgel történik meg. me'ynek 
részleteiről később lesz alkalmunk megemlékezni. 
Az ünnepélyre összeállított programm következő : 
1. Elnöki megnyitó beszéd. 2. Szózat. 3. Vissza 
tekintés a kör múltjára. (Felolvasás.) 4 Ünnepi 
dal. 5. Szavallat 6. Hymnusz.

* A függetlenségi párt tánczvigalma. A
debreczeni „függetlenségi kör“ uj helyiségének 
1883. május 14 en (pünkösd másod napján) ün­
nepélyes megnyitásával kapcsolatosan, a 
függetlenségi párt pénztára gyarapítása végett 
a Király Lajos féle vendéglő termében zártkörű 
tánczvigalmat rendez. Belépti jegy személyenkint 
1 forint; kezdete fél 9 órakor. Belépti-jegyek a 
meghívó elömutatása mellett válthatók : Otrokocsi 
Végh János ur füszerkereskedésében, Mayer Fe­
rencz urnái, a körhelyiségében és este a pénz­
tárnál. Fe ülfizetések hirlapilag nyugtáztatnak. 
A tánczvigalomnál id. Boka Samu zenekara 
fog működni. Jó izü ételek és italokról gondos­
kodva lesz. -- Az ünnepélyen való tömeges rész­

vételre annál inkább felhívjuk t. polgártársain-' 
kát, mert ez alkalomra a fővárosból leérkező t. 
vendégeink előtt jelét kell adnunk a párt s ügye 
iránt való lelkesedésünknek.

* Térzene és ... zenetér. Beköszöntött 
a holt idény — nincsenek színházi előadások, 
a zöldben sincs még eleven élet, a város unat­
kozik és ez unalom ellen egyedül a s é tá­
lás b a n talál némi kis enyhülést. Debreczen- 
nek vannak gyönyörű sétatéréi. Majd ha ki- 
zöldülnek a fák és rózsák viritnak a zöld pá­
zsitban : a nagyerdő, a gőzmalom melletti 
sétány, vagy a népkert egyiráut elragadó szép i 
látványt fognak nyújtani, amely kielégítheti az 
üdülni vágyókat. De ezek a szép sétaterek ; 
messze vannak a központtól, nem mindenki 
teheti, hogy napjában fölkeresse azokat. És j 
épen azon osztályoknak, melyeket foglalkozá-: 
suk inkább a városhoz köt, legnagyobb szűk-1 
ségök volna a szórakozásra. Ezen a hiányon 
évek óta nem segített semmi. Oly nagy város 
ban, mint Debreczen, kell, hogy a közönség 
szórakoztatására minden lehető meg leg'en 
téve. Mint értesülünk, a katonai tisztikar a 
kirívó hiányon segítendő — a térzenét rend­
szeresen be akarja hozni. D i t r i c h ezredes
— a mint értesítenek — ez iránt már érint­
kezésbe lépett városunk hatóságával s dicsé­
retes törekvésének megvalósítása most már 
csak a hatóságtól függ. Nagy baj volt, hogy 
térzene tartására alkalmas helyünk a főtéren 
nincs. Ilyenül a tisztikar a „B i k a“-vendéglő 
előtti tért szemelte ki, ami csakugyan legal­
kalmasabb is volna reá, amennyiben a legna­
gyobb központ. De ezen tért a mostani álla­
potában nem lehet használni. Az aszfalt mel­
lett nincs kövezet, hanem van, mihelyt egy kis 
eső esik, napokig tartó sár; azonkívül bér 
kocsisok állomási helye. Tehát hogy e hely 
szórakozást kereső közönség találkozójává le­
hessen, szükséges a városi hatóságnak egy kis 
jóakarata. Tervben van s megegyezik a nagy 
közönség óhajával is, hogy a „Bika“ előtti 
tér kiköveztessék. Ha ezt a város 
megteszi, azon esetben — úgy értesülünk — 
a „Bika“-szálló bérlője hajlandó asztalokkal, 
székekkel s mindennemű kiszolgálással ellátni 
a közönséget, katonai zenekar pedig kedvező 
idő esetén naponkint játszanék ott. Uly egy 
szerű kívánság, melynek teljesítését nem lehet 
megtagadni, hiszen anélkül is, szépitészeti 
szempontból sem szabad tűrni a gyönyörű épü­
let előtt a mi az más levegőt terjesztő sárt. 
a legnagyobb reménynyel várjuk az ügy ked­
vező s hova előbbi eldöntését!

* Adomány. Garbóczy Sámuel síremlé­
kére B Nagy János úrtól 1 irtot köszönettel 
felvettem. — Boros Sándor.

* K. Tóth Kálmán ispotály! reform, lel­
kész, mint már említettük, e hó 10-én fog vá­
rosunkba megérkezni. A polgárság nagyobb 
számmal fogja megérkezésénél üdvözölni. Gyü­
lekezés: a függetlenségi körben csütörtökön 
délután 2 órakor.

* H.-Dorogról értesítenek az iránt, hogy 
ott a tegnap tartott közgyűlésen a képviselő 
testület egyhangúlag kimondotta, hogy 
megszavazza a debreczen-nánási vasút építé­
sére szükséges hozzájárulási költséget.

* Távgyaloglás. Az áldozó csütörtökről, 
a rossz idő következtében elmaradt távgyalog­
lás máj. 20-án fog megtartatni. — Egyszers­
mind megjegyezzük, hogy a nőegylet f. b. 27-iki 
népünnepélyén a tornaegylet is részt fog venni

* Sajtóhiba. Lapunk legközelebbi számá­
ban a b. újfalui tűzoltó egylet által áldozó-csü- 
törtökön rendezett tánczvigalomról közölt tu­
dósításunkban a hölgyközőnség névsorából két 
kedves tánczosuőnek, Zsiday Mariska és Zsu­
zsika kisasszonynak neve kimaradt. Ószintén 
sajnáljuk e tévedést, s a hibát készséggel iga­
zítjuk helyre.

* Megfejtés. Szombati számunkban kö­
zölt számrejtvény megfejtését beküldötték: 
Zicherman Blanka, Juridesz Mariska, Keszey 
Erzsiké, H. J. Kiss Lajos, Vági László, Juhász 
Imre, Csuka Lajos, Zicherman Géza, Rácz Ká­
roly, Zicherman Aladár, a h.-hadházi kaszinó
— A másik számrejtvény megfejtését bekül­
dötték. H J. K—ó J-f.

* Kiss József hajdumegyei tanfelügyelő 
ez idő szerint rendes negyedévi körútját vé­
gezi a tankerületben.

* A debreczen párisi kirándulás tárgyá­
ban az előmunkálatok a mint halljuk annyira 
előrehaladtak, hogy a részletes programm kö­
zététele a napokban várható. Kapcsolatban fel­
említjük, hogy az irók és művészek társasága 
a f. év julius havában Budapestről szintén ter­
vez Párisba kirándulást, melyben csak 100 
egyén és csupán az egylet tagja vehet részt. 
a kirándulás tiz napra terjed s a részvételi 
díj személyenként száz forint. A debreczeni 
kirándulás részvételi dija, az ut hosszát D eb- 
recz énből számítva ennél jóval keve­
sebb lesz.

* Polgári lövölde. Az 1883. május fi án 
tartott lövészet alkalmával dijat nyertek : leg­
jobb mély lövéssel: Fodor József 1 db 2 
ftos tallért, legtöbb körlövéssel: B u d a h á- 
z y Miklós 1 db 1 frtos tallért.

* Régi honvédet kisértek tegnapelőtt vá­
rosunkban örök nyugalomra; 71 évet élt, s 
vagy negyven év óta lakott Debreczen váro­
sában. Részt vett a szabadságharezban a deb­
reczeni csatában, hol sebeket is kapott, s egyike 
volt a debreczeni 13 egyenruhás honvédeknek, 
kik élő emlékeit képezik ama mozgalmas idő­
nek melyre a mostani nemzedék szeret vissza­
emlékezni. Az elhunytat Fesz nyák Sán 
dórnak hívták s a debreczeni honvédegylet múlt 
szombaton temettette el a czegléd utczai sir- 
kertben. Nyugodjanak porai békében !

* A debreczeni iparos kör létesítése tár­
gyában tegnap dé'előtt a "városháza nagy ta

nácstermében értekezlet tartatván, azon a meg­
jelent tagok gyüjtőiveiket átadták s az alá 
jegyzések összeszámittatván, kitűnt hogy ezen 
iveken a leendő körnek már 248 tagja van. 
Minthogy e 248 tag csak 21 ivén van aláírva, 
s még vagy 50 iv kint van, azoknak beszedeté- 
sére az elnökség felhatalmaztatok. Egyúttal 
az alakuló közgyűlésnek jövő vasárnaphoz egy 
hétre leendő egvbehivására, valamint ezen 
közgyűlésre a javaslat kidolgozására szükebb 
körű bizottság küldetett ki, mely bizottságnak 
tagjaiul, az elnökségen kívül következők vá­
lasztattak meg: Szikszay Lajos, Ekli 
Gábor, B o r s á n y i Viktor, S e r 1 y Ede, 
II u b e r József, K e s z 1 e r Jakab, Vági 
Sámuel, Kiss Gábor, Fazekas Sándor, 
Szántó Sámuel, dr. Király Ferencz. 
iízzel az értekezlet véget ért.

* A pénzügyi tisztviselők kuglizó egylete, 
a mint mar irtuk, a tagok nagy számának 
részvéte mellett tartotta közgyűlését. A köz­
gyűlés utá kezdetét vette a „rögpálya-ver- 
seny“, mely kitűnő kedv jó ozsonua és Oláh 
Józsi zenekarának közreműködése mellett késő 
éjig tartott.

1 Az önkéntes tűzoltó-egylet tegnap dél­
után a vásártéren levő mászóháznál tartotta 
gyakorlatait; e gyakorlatok a nyári hónapok­
ban rendszerint minden vasárnap tartatnak, a 
tegi.api gyakorlat bár kitünően sikerült, a 
délután keletkezett eső azonban megzazarta s 
a mászó szakasz kénytelen volt hazavonulni.

* A helybeli polgári patkóiási tanfolyamét 
végzett tanulók tegnap tették le az elméleti 
és ma a gyakorlati vizsgát, a miniszteri, vá­
rosi, a helybeli gazdasági intézeti, a keresk. 
és iparkamara küldöttei előtt. A küldöttség 
elnöke gróf C s á k y Kálmán ezredes volt. Az 
eredmény kihirdetése és a jutalmak kiosztása 
ma délután történt meg. A jutalomdijakhoz a 
minisztérium 15 arauynyal és egy lóvasaló ké­
szülékkel járult; járultak még a dijakhoz a 
város 10, az iparkamara 5 aranynyal. Mint 
érresültűnk, a tanfolyamét végzettek kitűnő 
sikerrel tették le a vizsgát, melyen a minisz­
térium részéről Schwentzky főállatorvos és 
Prepcliczay honvéd őrnagy mint kiküldöttek 
vettek részt, s az eredmény felett legnagyobb 
elismerésüket fejezték ki.

* Borzasztó gyilkosság követi etett el 
nehány hét előtt H.-Bagoson s a debreczeni 
törvényszék előtt fog nemsokára tárgyalás alá 
kerülni. Szegény Károly, Szegény Lőrincz és 
Bazsa József ugyanis f. év márczius 20-án 
virradóra előre eltökélt szándékkal meggyil­
kolták h.-bagosi lakos özv. K e c s e Sándor­
nál, szül. Bazsa Máriát és fogadott fiát II o r- 
v á t Imrét. — A gyilkosság elkövetése után 
az asszonyt ki is rabolták. — A gyilkosság 
után néhány nappal mindhárom tettest De­
recskén a csendőrök elfogták, s azóta vizsgálat 
alatt áll az ügy, mely azonban már befejezésé­
hez közéig. Mint értesültünk, ez érdekes büu- 
per tárgyalása ez év junius elejére lesz tár­
gyalásra kitűzve.

* Sorsolás. Egy hímzett paplan, melyre 
a városban sokan tettek, s a húzás iráut taláu 
érdeklődnek is, tegnap sorsoltatott ki. A teg­
nap megejtett sorsolásnál a szerencse Beke 
Imre városi kiadót érte, ki a díszes paplant 
„Blanka“ névre nyerte meg.

* Öngyilkosság. Szabó József 17 éves fi­
atal ember ma reggel csapó-utczai lakásán 
felakasztotta magát. Tettének indoka ismeretlen.

* A debr. szinügyegyiet múltkori közgyű­
lése által javaslat készítésére kiküldött bizott­
ság e hó 8-án, holnap a város kistanácster­
mében gyűlést tart.

A talmudból.
Mester oktat, lelkét átveendő 
Halgatódzni összegytile 
Spongya, tölcsér, szita, rosta.
Négy tanítvány van köriile.

Spongya, a szörnyű iszákos,
Mindent besziv,a mi árad,
Semmit meg nem tart a tölcsér,
Mindent átboesát, kiszárad.

A mi tiszta, kifolyatja,
S csak seprőt tart meg a szita, —
Rosta seprőt áthullatja,
Nemes magot fogva tartja.

Ford. Székács József.

Szerkesztői posta.
„Adrienne,“ — helyben. — Mindent közlünk s 

köszönünk. Nem lehetne e kedves incognito leleplezését 
•eménylentink ?

S. A. urnák, B -Böszörmény. — Lapzártakor 
jűtl: mai számunk a folytatással együtt hozza.

Erdélyi Imre, Kovács Lajos, Igmándi Miklós, Bene 
dek János ural ka! közlendőink vannak, — úgyszintén 
örömest nyitók meg, lapunkat a helybeli főoskolák 
s a rcf főiskolai jogász-segély ző, ált. önképzó 
t he c 1. önképző, olvasda és tornaegyesület 
közleményeinek i .

Kisújszállásra. Vagyunk mi vallásosak és ha az 
emelkedett szellemű merengést megkapjuk az illető na­
pon, közöljük okvetetlenül — most már késő.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE 
Kiadó tulajdonos : KUTASI IMRE.

NYÍLT-TÉR.

1883-iki friss töltésű
szolyvai, polenai ésluhi 
Erzsébet ásványvizek

díszesen kiállítóit üvegekben megrendelhetők:
Munkácson és Nyíregyházán 

a központból. a fiókraktárból
MARSALKO KÁROLY,

munkácsi urad ásványvizek bérlője.



SCHWARZ M
Bécsi Vitámból haza térve, van szerencsém a n. é. 

közönségnek tudomására hozni, miszerint a rövid idő 
előtt berendezett

Dreher Antal-léle

rövid fehérnemű és 
divatáru-üzletemet

egyedül kaphatók es
csakis

piacz-utcza 2140. sz. Schaffer-féle ház
HIjIVGARIA kávéliázzal szembe.

a mélyen tisztelt közönség igényeinek megfele­
lőig egész ujonan szereltem fel a hol is dús válasz­
ték ben kaphatok mindenféle szabó és divatáru kellékek, 
továbbá csipkék, rüsök, szalagok, hímzések, disz-toll 
és mii-virágok, nap- és esernyők, legyezők, fér fi és női 
nyakkendők, férfi és női ingek, gallérok, továbbá va­
lódi lipcsei férfi és női kézfjük, fűzők, női és gyermek 
harisnyák, Greton Husch ésChacliemeier paplanok.

Midőn a n. é. közönség becses pártfogását kérem
maradok . , .. ,tisztelettel

Schwa rz M.

DIETRICH és GOTTSCHLiGNÉL, Budapesten

I— vagy

DREHER ANTALNÁL, Kőbán vili.
Hl A ái L. '_____________r.L- lüu:. _ „„ _ I Cl 111r Cili

A nyáron át naponta háromszor friss töltés, a palaczkok töitóoü i- 
eltett, legkitűnőbb kiviteli palaczksereknek. 6 Czewra

Ismét eladókat legnagyobb előnyökben és engedélyek!)eD rmesitjok.Szives tudomásra. _ _
Azon t ez. közönséget, mely csak Dreher-féle kivjíejj sert f 

gvelmeztetjük, hogy csak azon palaczkserek hamisitatlanságáért °^aszt’ arra fi­
kezeskedünk, melveknek vigne áin a „Dietrich és Gottschlin uL ereiietiségeéri

y ^evviiágosan olvasható

vasasa

äi-isns-

czegléd-uiczán épüli nyári színkörben.
y asárnap f. hó 6-án, hétfőn 7-én és ked­

den 8-án

Első fényes előadás.
X. Aliisor*ozat:

1. New-Yorki rév.
2. Egv téli vidék hoidfelmenettel.

Hirdetés.
Roger Ignácz csődtöme­

géhez leltározott tüszer ,;s 

papír anyag valamint a tel. 
szereles (pu.llik, állványok,

.. folyo ho <-ető] kezdve ílpé.
ii , öumozdonyu művész-társulat, mely tPI'lia 6S darabos-ntfza
II kotéltánczosok, akrobaták, testgyakorlók és lpfA,, l„, -« i d
oio-tánczosokbói. ' leteli levő bolt helyiségben

világítva a mész-1

■ f-.Sf-
Bírná

kedvelt Drummond-féle 
világ által.

-v , He'Xfr®k,: L ^rtszék CO kr. II. zártszék: 
oO kr. 2-ik hely 30 kr. tanulók és katonáknak: 
20 kr. karzat 20 kr. gyermekek 10 évig min-! 
den helynek csak felét fizetik.

Pénztár nyitás % 7 órakor. Kezdete 
órakor. Jegyek válthatók a színkör pénztá-j 

ránál reggeli 9 órától esteli 6 óráig
A n. é. mii értő közönséget “tisztelettel 

meghívja I
Gierke Fr.

^^ Drezdából.
■■■ Az előadás esős időben is raegtar- 

tatik, mivel a színkör padozattal és kettős! 
vízhatlan tetőzettel el van látva.

NAGY SÁNDOR,
ügyvéd

mint csődtömeggondnok.

A legjobb
SZÍ VARKA PAPÍR

MULLER
Pnanczia gyártmány 

utánzásoktól óvatik!!!

ILLATSZER- ÉS IMPERE-SZAPPAN- GYÁROS
szivarkapapir csak akkor valódi,

Gyár: VII. Kottenbiller-utcza Í56. sz. a., saját ház.
Raktár : IV. Korona herczeg-utczii 2. sz.. a „Virágkirálynéhoz“.

Ajánlom saját -ryártmányu illatszereimet és niner» .
adásra, min, a t. fogyás,.,/, kazanségnek posta ntjí„?rendelőre.-AzliatoÄU';

Ktiller J. I».-féle

családi szappan.
I>r. «KBHARDT LAJOS egyetemi 
tanár es Rókii-.-kórházi igazgató nr 
által n<‘keni kiadott bizonyítvány sze- 
rint. a linóm szappan fogalmának <•> 
minden a hoz kiilött követelniénvekmk 
tökéletesen megfelel s a bőrnek lágx- 
'airal és iideségét idézi elő. Darabja 

—> kr.. :> darab dobozban 1 fi-,.'

Pompadour Creme.
Lzen szer. méh Ivei a hires Pompa­
dour asszony esodaszénsérét késő ag-- 
koraig fönn tudta tartani, anélkül, 
bog; az egészségének ártott volna, 
u.tali eredeti tisztaságban állitta-
1 I ' ®Zt a ,iszle!t hölgy világnak 
a icghathatósabbau ajánlhatom. Egv 

tégelylyel 1 frt <>0 kr.

I Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!]

500,000 márkái

ha minden lap LE HOÜBLOX bé’ 
iyegzút magau hordja es minden ,-y, “ ““'ÜVU /VI
karton az alant látható/k\édjegygve] rí 

és aláírással vau ellátva.

főoyereménvt ígér kedvező esetben a legújabb ham| 
burgi nagy pinzsorsjáték, mely a magas kormán-“ 
által jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende-l 
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alattj 

sorsolásban 46,600 nyereménynek kell biztonl 
történni, ezek között vannak főnyeremények esety 
leges 00.0U0 r. márka illetőleg

I C-ffl

CAWLEY &. einige Fabrikantea, PARIS
Seuls Fabrican's brevet és des Marques :

?1ERANA^4s| ^WAO UTlOjfj.
Cuulcur Mai.-«. t m__ ___Cjulour Mais

-V,.Ur>!
Blanc ou Mais

super'..’

MV
Carbol-szappan.

l»r. l.rnhüssok 4n.,r tir. taníctos és „„ v;.. 
CKjet. tanár nr nyíren, kiadott bizum im,,. 
k.tftnrr óvszer ragályos betegségek ellen f, ,, if “ b,r . a hXLeker ein.v :!, s G

Orbjs 40 ki.. S drb dobóiban 1 fit 10 K

Poudre de Serail.

II ® ff f 1 fl o m & b b a r c z p o r
iff“,4. ,h4r,s Spl/iitlnv, mriioLsn
krdTOr arczpnra <-, nlt„]„ , kdvolke,,, .„r„U 

kai tnntettelell ki :
Tisztelt Müller J. L. ill.lMeresz „n,.k 

. „ . peslnn.
han klf*m?reíd* 8rríV’ nielyet f,n föltalált, raid- 

; " L ',!™*11 páratlan, mert nem
j„. “", 'art.:., ,le cg,-.» «mind

'do taoUátal artnlutatlnnaágn által „ arcra 
lv, knl-m* .,;|tck„n, látást g,nk„rol. a min.v meg 
I r ' ./n ntitfle arczi-.rnal nem tapasztaltam, mely 
. ' "il|,,,,,‘nsigacrt jnvul.cn mini kedvencz arcz-
1'iróniát kizárólag fogom használni és meg vagvok 
gv .Zodvc. hogy fohilmnlluitatlan jóságáért általános 
' ‘^mérésnek fog örvendeni.

Tisztelettel BLAU A LlMZA. 
A Poudre de Serail fehér, rózsa és sárra 

színben kapható. Ley doboz ára 60 Lr. és 1 frí.

„Ixia Lyss“,
a, letflnomabh és lecke,!,eltebb illatszer, melv 
Illatának. kelleniessCce és tartóssaca által 

tun iá n i : Űavoiiju 1 frt hO kr. és 8 frt.

..Eau de Cologne“,
s*\i»t gyűrtmánroin. Kitűnő szer fej- éz fogfájás el­
len. nemesük » fejet és szemeket erősíti, hanem a 
b. nttak is nuitnsag.it t-s üdeséget kölcsönöz, az arcz 
gyengeség- és a szembajok megszűr ;.:rőtnek, ha 
e/.iri szenei közönséges vízzel Tvg.v.tve a sze­
met mossuk, vagy egy vele nedvesített ruhácská­
val borogatjuk. Kis üveg 40 kr., nagy üveg SO kr. 
— 'i ovábbÁ a következ-ü kitünóbb illatszerek: 
i Ionra d'Oranc, Opoponax. Itézéda. l uba- 
rózsa. 1 eliér-róz.sa. Moha-rózsa. Chypre, f leurs 
de Mul, Heliotrope, Jacinthe, Jokey-Club, 
Jasmin. Ma rar ha le. Miile Hears. Ma se, New- 
monn Ilay (szémn. Patrliouli. Sprint ilowers. 
Tlane-Viang. Violette de paime: ílneonja 

1 frt .">0 kr. és 2 frt 60 kr.

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á in. 
1 nyerem, á m. 
1 nyerem á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
í nyerem, á m.

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
8 nyerem, á m.

300/ 00,
z 00.000 
100,000j
90,
80,000 
TO.OOOj 
60,000;
50,0001 '.'6,930
40

r 'fass j-rtsifi' ne
21 nyerem, á m. 10000 

6 nyerem, á m. 5000 
106 nyerem, á m. 3000 
223 nyerem, á m. 2000 
6 nyerem, á m. 15000 j 

515 nyerem á m. 1000 
869 nyerem, á in. 500 

nyer. á m. 145 
összesen

Kapható helyben : BaunMÄiksnäh

Saiicii szájvíz és fogpor.
Kiváló hatással hír a I- teg feghos m-rggvógynlására
s a C gakr.’! sz idegen alkatreszokef eltávolítja. ™— 
Egv üveg szájviz 8(1 kr. kis üveggel 50 kr.. 

doboz fogpor 80 kr.

föl r: " k
Brillantine.

agysiigu kenőcs, mely a szakái és bajusz, 
'' •'' ' 68 • tgyságát elűidési, s á ki­

hullást-! (s törékenységtől is megóvja. — Egr kis 
üveggel 70 kr., nagy üveggel 1 frt.

! t ;5;

pipore-eszkőz

Debreczenben
sebnek \

Sljn.ien itt fii nem említett pipere- é= ilintizer, rnlamint mindennemí 
nahm r»gr rálasztéklian kapható.

Pn.tal metrremlelések minTófellel pontosan teljeslftetnet.
Arje«ry-"i-ct kívánatra bermentve küldök.

Minden czikk erén bejegyzett > M rpygyel van ellitva, vilódiságátaz bizonyé,
I entebhl =, árt,„u„, ol re-,bet; o, olábl,jeST,elt ció-nél kaphatók t'

.51 t-

Mihalovits István. Röltl Nán
Emil, Szepesi és Kerekes ura

Üzlet felhagyás miatt

knál.
dór, Dr. Rnt-

y.<fi

VEGELADÁS
Van szerencsém a n. é. közönség 

gél tudatni, miszerint a volt Weisz J. 
ezég fdpiacz 8 sz. a. lévő férfi-ruha ke­
reskedésemben nagyválasztékban talál­
ható úgy a nyári, mint a téli idényre 
szükségeltető mindenféle férfi és gyer­
mek ruhák, kalapok, és szövetek " 30 
perczenttela vett áron alól kiárusittatnak.

Tisztelettel:
___  Schwarcz Vilmos.

Spitz weg-eri ch-féle

SZÖRP ES BONBON®.
a legfnsebb növényből gyártva Strubecker 

S'ö?yszerész és vegyésztől, László 
utódai I. Snigerstrasse Nr. 6. Felül múlha­
tatlan gyógyhatásában mell- és tüdőhfltnnsógeknél. továbbá bronchial „S ^a' 
köhögés rekedtség, nehéz lélegzés er 
mekeknéi szamár hurutnál D'

MindéT- L . iveí{ a béggel van ellátva. 
Kapható Dr. Rotschueck V. Emil gvógv- 

szertárábau. 6v

30,"00j 17,965 nyeremény á m.200 
lö,000| 150, 124". 100, 94, 67, 40, 

20.
Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 

sorsoltatik ki 157,OtO m. összegben. Az 1 osztály 
főnyereménye 50.000 mt. tesz s a z ikban 60 000 
L3Zk/n 70 000’ a <-ikben 80.000, az 5-ikber 
90,000. a 6-ikban 100,000, a 7-ikl.en azonban eset 
leg 500.000 illetőleg 300.000. 200.000 sat. már 
kara emelkedik. — A nyereményhuzások tervszerű 
leg hivatalosan vannak megállapítva - Ezen nagy 
a., állam áltál biztosított pénz sorsjáték legközelebbi 
nyeremenyhuzasához
1 "egész eredeti sorejegy csak 6 m. vagy 3.50 krto.é 
. ” ’> I? 3 m. „ 1.75 kr o. é
1 negye/ ■’ IV, m. „ 90 kro. é

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése 
postautom hzetes vagy az összeg utánvétele mellet 
rögtön a lcggzndnsahban teliesittetnek. mindenk
ÄStiS.'““"m*on *“

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékeltetnek, meivekből ugv a 
nyeremények beosztása az illető o ztálvokra, mint 

I ,az 1!le,t01 betétek is megláthatok" és mindet
$ a f?-S„vtan,érdek.elt feleinknek felhivás nélkül meg 
I küldjük a hivatalos huzási iaistromot. Kívánatra :
I 03 tervet e^re megküldjük megtekintés vé- 
s: gett bermentve és készek vagyunk nem tetszés ese- 
E a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel 
I 'ött húzás előtt visszavenni.
? A kifizetések tervszerűen pontosan s ac állam jót 
> állása mellett történnek.
I Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje
j volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
3 nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 Ö00 
S 100.000, 80 000 60.000. 40 000 stb. márkával

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett val 
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük cnnélfo»va 

hogy minden megrendelést teljesiFessünk, a meg 
íendelések t már is minél előbb, de mindenesetre 
f. é. május 15-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszöntünket nyilvánítjuk az 
eddigi megajándékozott bizalomért. "8 midőn eme 
njabbi sorsjáték kezdetével a iészvételre felhívnék, 
ezentúl is igyekezni fogunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdé 
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A fenebbiek.

STRAGON-MUSTAR
palenf csomagokban.

„. SCHMIDT VIKTOR ÍS FIAI
Becsi killönlegessé#

legjobb belföldi márka %, V4, »/«, kil h üve­
gekben ; csak Tcdjegygyel ellátott valódi ké­
szítmény kapható minden fűszer és csemege-

88. kereskedésben.

a*

Märia-celli

GYOMOR-CSEPPEK,
Jeles hatású gyógyszer a gyomor inin-hatásu gyógyszer a gyomor 

den bántalmai ellen.

? feltilmnlhatAtlan az 
tivág v-h i áy y, gyomor- 
^•engesőg, rósz 5zagy lehel 
let, ezelck. savanyú felbüfö - 
ec:s.kóliku.gyoinorhuruí,gyo 
tnoregés, hugykókepzó:i es, 
túlságos nyülkakcpződcs, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfájás (lm az a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs 
székszoruiás. a gyomornak 
túlterheltsége étel éa ital 
által, giliszta-,lép- és máj, 
betegség, arr. yeres bártal­
mak ellen.

$

6

t

I

I ----------

y Egy üvegcse ára használat 
I utasítással együtt 35 kr.

Kapható Debreczenben Dr. Itotschueck E., 
Göltl N és Tamássy B. urak gyógyszertáraiban, 
valamint az osztrák-magyar birodalom minden 
nagyobb gyógyszertárában és kereskedésében.

s
I

1

K
nagybanKözponti szétküldés! raktár 

és kicsinyben
Brady HB a, roly,

őrangyalhoz- czimzelt gyógyszertárában
Kremzierben. Morvaországban.

sz

Delrcczen, 1663. Nyomatott kiadó tulajdonok KLTASI IMRE kCnyvnyomdájábaa.
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